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ЦЫТАТА ДНЯ

Аляк сандр КО СІ НЕЦ, 
Кі раў нік 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та:

«Бе ла русь мае на мер уся ляк 
пад трым лі ваць рэа лі за цыю 
іні цы я тыў Стар шы ні КНР Сі 
Цзінь пі на аб ства рэн ні эка на міч на га 
по яса Шаў ко ва га шля ху. На ша 
кра і на з'яў ля ец ца на дзей ным 
парт нё рам Кі тая ў ажыц цяў лен ні 
гэ та га стра тэ гіч на важ на га 
пра ек та. Па між Бе ла рус сю 
і Кі та ем скла лі ся ад но сі ны 
ўсе ба ко ва га стра тэ гіч на га 
парт нёр ства, якія па вы ні ках 
ві зі ту вый шлі на но вы, яшчэ больш 
вы со кі ўзро вень. Ві зіт кі тай ска га 
лі да ра ў Мінск пра дэ ман стра ваў 
зна чэн не су пра цоў ніц тва па між 
Бе ла рус сю і Кі та ем. Пра тое, 
што абедз ве кра і ны ма юць 
на мер у да лей шым па глыб ляць 
эка на міч нае ўза е ма дзе ян не, 
свед чыць і ства рэн не Кі тай-
ска-бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га 
пар ку, які на ве да лі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка і Сі Цзінь пін; важ ным 
быў так са ма ўдзел лі да раў дзвюх 
дзяр жаў у бе ла рус ка-кі тай скім 
між рэ гі я наль ным біз нес-фо ру ме».
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Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 06.06.2015 г. 
Долар ЗША    15316,00
Еўра 17294,00
Рас. руб. 273,56
Укр. грыўня 732,47

Ідзе падпіска на «Звязду» 
на ІII квартал і II паўгоддзе 

2015 года!

5 разоў на тыдзень!
Пад пі сац ца на га зе ту мож на ў лю бым ад дзя лен ні паш то вай сувя зі; з да па мо гай 

аплат на-да ве дач на га тэр мі на ла РУП «Бел пош та»; праз сіс тэ му «ін тэр нэт-пад піс ка» 
на сай це www.belpost.by; у кі ёс ках «Бел са юз дру ка»; у паш таль ё наў.

ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА
Пад піс ка, да рэ чы, мо жа стаць доб-

рым па да рун кам для ва шых род ных 
і бліз кіх, для ва шых сяб роў.

АПЕК за ха ва ла кво ты на зда бы чу наф ты
Ар га ні за цыя кра ін-экс пар цё раў наф ты (АПЕК) пры ня ла ра шэн не за ха ваць кво ту на зда бы чу наф ты на 

ра ней шым уз роў ні — 30 міль ё наў ба рэ ляў за су ткі. Пра гэ та аб вяс ціў мі ністр наф ты і мі не раль ных рэ сур-
саў Са удаў скай Ара віі Алі аль-На імі. Ён так са ма ад зна чыў, што на ступ ная су стрэ ча наф та ва га кар тэ ля 
ад бу дзец ца 4 снеж ня. Мі ністр да даў, што ён за да во ле ны ра шэн нем. Наф та выя ка ці роў кі ў апош нія дні 
ва га лі ся на фо не ча кан ня ра шэн ня АПЕК. Пас ля пры няц ця ра шэн ня ба рэль Brent стаў каш та ваць 62,52 
до ла ра. У па чат ку тыд ня, 1 чэр ве ня, за яго да ва лі 64,88 да ля ра. Наф та вы ко шык АПЕК каш туе 59,67 
до ла ра за ба рэль. Ра ней, 5 чэр ве ня, мі ністр наф ты Іра на Бі жан На мдар Зан га не ска заў, што боль шасць 
удзель ні каў АПЕК лі чаць ца ну на па лі ва ў 75 да ля раў за ба рэль спра вяд лі вай і ап ты маль най для рын ку.

Му суль ма не па пра сі лі ар га ні за ваць у Маск ве 
ген дар на раз дзель ныя пля жы

Мэ рыю Маск вы па пра сі лі ар га ні за ваць у го ра дзе асоб ныя пляж ныя зо ны ад па чын ку для вер ні каў-
муж чын і жан чын. Аў та рам іні цы я ты вы стаў член ка мі сіі па гар ма ні за цыі між на цы я наль ных і між рэ лі гій-
ных ад но сін Гра мад скай па ла ты РФ, пер шы на мес нік стар шы ні 
Цэнт раль на га ду хоў на га кі ра ван ня му суль ман Аль бір Крга наў. На 
яго дум ку, пад час лет ня га ад па чын ку ты ся чы вер ні каў-маск ві чоў 
су ты ка юц ца з аб ме жа ван ня мі па рэ лі гій ных ма ты вах. У пры ват нас-
ці, мно гія не мо гуць пры хо дзіць на агуль ны пляж, па коль кі лі чаць 
ага лен не ў пры сут нас ці асоб су праць лег ла га по лу не пры маль ным. 
Крга наў на га даў, што прак ты ка ўлад ка ван ня асоб ных пля жаў іс нуе 
ў ін шых кра і нах (на прык лад, у Гер ма ніі, Тур цыі, Із ра і лі). Ана ла гіч ныя 
пля жы ар га ні за ва ны ў Ка за ні.
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пра Скарыну?

— Лі лія Ста ні сла ваў на, Бе ла рус кі між-
на род ны ме ды я фо рум пра во дзіц ца ў на-
шай кра і не ўжо дзя ся ты раз. Але, зда ец-
ца, ме на ві та гэ тым ле там на аб мер ка ван не 
жур на лісц кай су поль нас ці вы не се на са-
мая вост рая і ак ту аль ная тэ ма, якая ні ко-
га не па кі дае абы яка вым. Бо, га во ра чы аб 
70-год дзі Вя лі кай Пе ра мо гі, мы бу дзем 
га ва рыць і пра гіс та рыч ную праў ду, і пра 
крох кі мір, які ме на ві та гэ тая праў да за клі-
ка на да па маг чы за ха ваць, і, не су мнен на, 
пра ро лю ў гэ тым СМІ.

— Так, гэ ты фо рум са праў ды ў ней кай 
сту пе ні мож на на зваць вы зна чаль ным. Тэ ма 
гіс та рыч най праў ды ста іць сё ле та над звы-
чай вост ра, у жур на лісц кай су по лцы — асаб-
лі ва. Пра гэ та, да рэ чы, вя ла ся раз мо ва на 

пра фе сій ным уз роў ні і пад час вы ста вы «СМІ 
ў Бе ла ру сі», якая сё ле та пра хо дзі ла як раз 
на пя рэ дад ні свят ка ван ня 70-год дзя Вя лі кай 
Пе ра мо гі і так са ма бы ла пры мер ка ва ная да 
гэ тай да ты. Так што фо рум мож на на зваць 
пра ця гам дыя ло гу аб ро лі СМІ і кож на га жур-
на ліс та асоб на ў тым, якое гра мад ства, які 
свет ёсць сён ня і які мі яны бу дуць заўт ра. 
Мяр кую, дыя лог гэ ты на фо ру ме бу дзе ці ка-
вы, з роз ны мі пунк та мі гле джан ня, з дыс ку сі-
я мі. А яго мэ та — вы пра ца ваць агуль ныя па-
ды хо ды, знай сці тры ва лую гле бу для кан са лі-
да цыі ме ды я су поль нас ці. А іх, я ўпэў не на, мы 
здо ле ем знай сці, бо ёсць жа агуль ныя рэ чы, 
ад ноль ка ва важ ныя для ўсіх, не за леж на ад 
та го, у якой кра і не ты жы веш і якія 
ма еш па лі тыч ныя пе ра ка нан ні. 

Кам пе тэнт на — пра зруч наеКам пе тэнт на — пра зруч нае  ��

«ДО МА ВЫ БРАЎ І ЗА КА ЗАЎ, 
А ПРЫ ВЕЗ ЛІ — ЗА ПЛА ЦІЎ»

Рэс пуб лі кан скае ўні тар нае прад пры ем ства «Бел пош та» 
раз ві вае про даж ай чын ных та ва раў праз ін тэр нэт-кра му
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— Тац ця на Мі ка ла еў на, пош та аказ вае 
без ліч па слуг — як сва іх, тра ды цый ных, 
кштал ту да стаў кі пісь маў, пе ры я дыч ных 
вы дан няў, пен сій і да па мог, так і па раў-
наль на но вых. Быў ся род іх ган даль 
па ка та ло гах бе ла рус кіх вы твор цаў. У 
апош ні час з'я ві ла ся ін тэр нэт-кра ма. Гэ-
та, як трэ ба ра зу мець, крок на пе рад?

— Без умоў на. Ган даль мы ста лі раз-
ві ваць з 2010 го да. Спа чат ку ў ка та ло гах 
бы ло ка ля 30 вы твор цаў. Але ж у лю бой 
спра ве га лоў нае па чаць, па ка заць, што гэ та 
та кое і як яно пра цуе. У ад дзя лен ні су вя зі 
аль бо ў паш таль ё на наш клі ент браў ка-
та лог, гар таў, неш та для ся бе вы бі раў і 
афарм ляў за каз. Мы, па вод ле за яў кі, бра-
лі та вар у вы твор цы і да стаў ля лі 
за каз чы ку.

Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра  ��

ЧЫМ СЛО ВА НА ША АД ГУК НЕЦ ЦА...
Мі ністр ін фар ма цыі — аб ад каз нас ці, сум лен нас ці і пра фе сі я на ліз ме
На па чат ку на ступ на га тыд ня рас пач не сваю ра бо ту Х Бе ла рус кі між на род ны ме ды я-
фо рум. Яго тэ ма сё ле та — «Парт нёр ства дзе ля бу ду чы ні: спад чы на Вя лі кай Пе ра мо гі». 
На ме ра пры ем ства збя руц ца прад стаў ні кі СМІ з да лё ка га і бліз ка га за меж жа. Іх ча кае 
ці ка вая на пру жа ная пра ца, бо га ва рыць гэ тым ра зам бу дуць пра над звы чай важ ныя 
на сён няш ні дзень па няц ці. Аб тэ ме фо ру му, аб су час ных пра цэ сах у СМІ, аб пра фе-
сій най і ча ла ве чай ад каз нас ці жур на ліс таў «Звяз да» на пя рэ дад ні фо ру му спы та ла ся 
ў мі ніст ра ін фар ма цыі Бе ла ру сі Лі ліі АНА НІЧ. «Па слу хай, у вас у го ра дзе магазінаў шмат. Ку пі мне...» Гэ ту фра зу чуў, му-

сіць, кож ны з га ра джан. І ці не кож ны куп ляў. Доб ра яшчэ, ка лі ка су, ва лён кі, 
альбо пры пра вы для каў бас. А ка лі неш та з адзен ня ці ў па да ру нак унуч цы?.. 
І ад мо віць як быц цам ня ём ка, і зга дзіц ца — ся бе па ка раць: па спра буй да га дзі 
не ка му, ка лі са бе не заў сё ды мо жаш...

Ця пер і вяс коў цы, і га ра джа не мо гуць уз дых нуць з па лёг кай. Яно ж за шчас це, 
ма ю чы гро шы, ні ко га ні аб чым не пра сіць: са мо му ха дзіць у кра мы, са мо му 
ба чыць, што вы пус ка юць ця пер на шы «Га ры зонт» ці «Але ся», «Па лес се» ці 
шкло за вод «Нё ман», са мо му неш та куп ляць і тым са мым удас ка наль ваць, 
упры гож ваць сваё ж жыц цё.

Су час ныя тэх на ло гіі да зва ля юць гэ та ра біць, у тым лі ку і жы ха рам са май глы-
бо кай глы бін кі!.. І, што важ на, ні ку ды не вы яз джа ю чы, не вы хо дзя чы з до му, 
ча сам — не ўста ю чы з ка на пы.

Фан тас ты ка? Ужо рэ аль насць. РУП «Бел пош та» раз ві вае про даж та ва раў на-
шых, ай чын ных вы твор цаў праз но вую ін тэр нэт-кра му. Пра тое, як яна пра цуе, 
мы па пра сі лі рас ка заць на мес ні ка ге не раль на га ды рэк та ра прад пры ем ства 
па ка мер цый ных пы тан нях Тац ця ну ГВОЗ ДЗЕ ВУ.Фо
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Пётр НА ВУ МЕН КАЎ, пен сі я нер, 
г. Мінск:

— Ка лі я ву чыў ся ў шко ле, вель мі лю-
біў бе ла рус кую лі та ра ту ру: і про зу, і паэ-
зію. Ве даў на па мяць паэ му Ян кі Ку па лы 
«Кур ган», а так са ма «Та рас на Пар на се», 
асоб ныя фраг мен ты з «Дзя ся та га пад мур-
ка» Паў лю ка Тру са і ін шыя. Та му і сён ня з 
за да валь нен нем чы таю ў «Звяз дзе» апа-
вя дан ні роз ных аў та раў. Я хоць і фі зік па 
аду ка цыі, але склад ро зу му ў мя не фі ла-
ла гіч ны (смя ец ца).

Уво гу ле «Звяз ду» я чы таю столь кі, коль кі 
ся бе па мя таю. А па ста ян на вы піс ваць стаў 
га зе ту пас ля за кан чэн ня ўні вер сі тэ та — не-
дзе ў 1960 го дзе. За гэ ты час у на шай сям'і 
спра ба ва лі вы піс ваць і ін шыя вы дан ні (не 
за мест «Звяз ды», а ра зам з ёй), але ў вы-
ні ку па роз ных пры чы нах ад маў ля лі ся ад іх, 
не здрадж ва ю чы толь кі адзі най што дзён най 
бе ла рус ка моў най га зе це.

«Звяз да», без пе ра больш ван ня, на ша 
ся мей ная га зе та, мы чы та ем яе ўсе. І я 
пры хіль нік та го, каб як ма га больш лю дзей 
ве да ла род ную мо ву. Ба лю ча пе ра жы ваю, 
ка лі не дзе па ра дыё ці па тэ ле ба чан ні не 
зу сім пра віль на вы маў ля юць тое ці ін шае 
сло ва па-бе ла рус ку. А на ша га зе та — пад-
руч нік, па якім гэ та му мож на ву чыц ца.

Са «Звяз ды» мож на да ве дац ца са мыя 
све жыя на ві ны ў кра і не і ў за меж жы. Вель-
мі грун тоў на на ста рон ках га зе ты аб мяр-
коў ва юц ца пы тан ні дзяр жаў най па лі ты кі, 
эка но мі кі. Шмат пла на ва прад стаў ле на 
ва ен ная тэ ма ты ка і пы тан ні ме ды цы ны, 
шмат ма тэ ры я лаў пра на ву ку і куль ту ру. 
Мне зра зу ме лыя і па да ба юц ца та кія ар-
ты ку лы. Да стат ко ва доб ра прад стаў ле на 
спар тыў ная тэ ма. Ска жам, рэ парт ажы і 
фо та здым кі спарт сме наў пад час пра вя-
дзен ня зі мо вых Алім пій скіх гуль няў у Со чы 
ні бы пе ра но сі лі на мес ца па дзей.

У «Звяз дзе» заў сё ды мож на вы браць 
ар ты кул, які та бе бу дзе ці ка вы. Праз га-
зе ту мож на вы ра шаць і мно гія жыц цё выя 
пы тан ні. На прык лад, пры пра вя дзен ні пер-
шай пры ва ты за цыі ў мя не ўзнік лі су мнен ні 
ў пра ва моц на сці атры ма ных да ку мен таў. Я 
звяр нуў ся ў «Звяз ду» — і лі та раль на праз 
не каль кі дзён на яе ста рон ках быў апуб лі-
ка ва ны грун тоў ны ад каз спе цы я ліс таў, які 
ўнёс поў ную яс насць у маё пы тан не. Той 
эк зэмп ляр га зе ты за хоў ваю да гэ туль — як 
да ку мент.

Аб' ём вы дан ня за апош ні час іс тот на 
па вя лі чыў ся. Ра зам з тым я за воч на ве-
даю амаль усіх жур на ліс таў «Звяз ды» і 
да ўсіх стаў лю ся з ад ноль ка вай па ва гай. 
Вель мі спа дзя ю ся, што з кож ным го дам 
га зе та бу дзе пры цяг ваць усё но вых чы-
та чоў!

За пі саў Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  ��

«ПРАЗ ГА ЗЕ ТУ МОЖ НА ВЫ РА ШЫЦЬ 
МНО ГІЯ ЖЫЦ ЦЁ ВЫЯ ПЫ ТАН НІ»

«Эх, досвітак маленства, лета! «Эх, досвітак маленства, лета! 
Вамі навек душа сагрэта!»Вамі навек душа сагрэта!»
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КОРАТКА

Мін скі кі на тэ атр «Пе ра мо-
га» за кры юць з 8 лі пе ня да 
1 каст рыч ні ка.

XІV аб лас ное свя та-кон-
курс май строў драў ля най 
ма ну мен таль най скульп ту-
ры «Со неч нае цяп ло дрэ ва» 
прой дзе з 10 па 19 чэр ве ня 
ў ку рорт ным па сёл ку На рач 
Мя дзель ска га ра ё на.

Па соль ства Лат віі ў Мін-
ску бу дзе пры маць дзя цей-
чар но быль цаў, якія вы яз-
джа юць на азда раў лен не, 
у спе цы яль ныя дні. «Ка лі 
ра ней ві зы для гэ тай ка тэ-
го рыі гра ма дзян вы да ва лі ся 
ў Мін ску і Ві цеб ску, то ця пер 
бу дуць толь кі ў Мін ску», — 
ска за лі ў кон суль стве.

Больш як 3,2 т не за кон-
на вы лаў ле най ры бы кан-
фіс ка ва на ў бра кань е раў 
вяс ной 2015 го да.
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«КАН СТЫ ТУ ЦЫЯ»
 Ў СФЕ РЫ КУЛЬ ТУ РЫ
Ме на ві та так, не пе ра боль шва ю чы, 

на зы ва юць но вы для кра і ны да ку мент
Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду на 
па шы ра ным па ся джэн ні Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, 
на ву цы і куль ту ры аб мер ка ва лі кан цэп цыю пра ек та Ко дэк-
са Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб куль ту ры. Ён уні каль ны па сва ёй 
сут нас ці не толь кі для пост са вец кіх кра ін, але для ўся го 
све ту. Пла ну ец ца, што ў пер шым чы тан ні дэ пу та ты ніж няй 
па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та раз гле дзяць яго ўжо пад-
час асен няй се сіі.

«Ця пер мы па чы на ем не па срэд ную пра цу над пра ек там ко дэк-
са», — ад зна чыў стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па аду ка цыі, на ву цы і куль ту ры Аляк сандр Ся год нік. Ён пад крэс ліў, 
што да ку мент гэ ты за па тра ба ва ны і ахоп лі вае ўсе на прам кі куль-
тур най дзей нас ці.

У сваю чар гу мі ністр куль ту ры Ба рыс Свят лоў ска заў, што да ку мент 
за клі ка ны «сіс тэ ма ты за ваць нар ма тыў ную пра ва вую ба зу ў сфе ры 
куль ту ры». На яго дум ку, ко дэкс — гэ та апош ні этап у фар мі ра ван-
ні за ка на даў ства ў гэ тым на прам ку, яе ла гіч ны і на ту раль ны фі нал. 
«Бо за кон — гэ та жы вы ар га нізм, у якім усё па він на свое ча со ва са-
спець», — да даў ён.

Скла даль ні кі «куль тур най кан сты ту цыі» ўлі чы лі мі ну лыя па мыл кі, 
якія бы лі да пу шча ны пры ства рэн ні Ко дэк са аб аду ка цыі. Пры тым 
гэ тым ра зам за асно ву бы ла ўзя та прак тыч ная сфе ра дзей нас ці. 
Усе нар ма тыў ныя ак ты раз гля да лі ся ме на ві та праз гэ ту прыз му. 
Пры гэ тым праў кі ва ўжо іс ну ю чыя за ко ны ўно сіць не збі ра юц ца. 
Адзі нае вы клю чэн не — ві да воч ныя су пя рэч нас ці ў да ку мен тах.

Па куль кан крэт ныя ка рэк ці роў кі не пра па ноў ва лі ся, а аб мяр коў-
ва ла ся кан цэп цыя ко дэк са. Хоць не ка то рыя яго асаб лі вас ці мож на 
ад зна чыць ужо і сён ня. На прык лад, для Бе ла ру сі ця пер ак ту аль ная 
праб ле ма чор ных ка паль ні каў («Звяз да» не ад ной чы пра гэ та пі-
са ла). Яны сва і мі дзе ян ня мі руй ну юць куль тур ны пласт і не да юць 
па паў няц ца му зей ным фон дам ар хеа ла гіч ны мі ар тэ фак та мі. А гэ та 
пе ра шка джае вы свят ляць са праўд ныя фак ты раз віц ця бе ла рус кай 
гіс то рыі. Та му ў ад ным з раз дзе лаў пра пі са на, што пра фе сій на і вы-
пад ко ва вы яў ле ныя ар хеа ла гіч ныя ар тэ фак ты пад ля га юць пе ра да чы 
ў дзярж улас насць. Та му іх гра ма дзян скае аба ра чэн не на тэ ры то рыі 
кра і ны за ба ро не на і да зво ле на толь кі для дзярж ар га ні за цый, якія 
зай ма юц ца на ву ко ва-да след чыц кай і му зей най дзей нас цю.

Пад час па ся джэн ня дэ пу тат Ге надзь Паль чык, член Па ста ян най 
ка мі сіі, пра па на ваў пад рых та ваць ма дэль ны за кон у Між пар ла менц-
кую асамб лею дзяр жаў СНД на 2016-2020 гг. На яго дум ку, Ко дэкс 
аб куль ту ры змог бы стаць ад ным з яго ва ры ян таў. Тым больш што 
ся род кра ін бы ло га СССР яму не іс нуе ана ла гаў. На што мі ністр 
куль ту ры ад рэ ага ваў ста ноў ча, ад нак да даў, што спа чат ку ко дэкс 
па ві нен да ка заць сваю эфек тыў насць у Бе ла ру сі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
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